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W  HALLÓ! -  PO ST A ? Árvita a Közgazdasági 
Társaságban ’

továbbképzés 
részletes programja
Vállalati segítség 
a családiház építőknek

Nyolcvan évvel ezelőtt — 1882 február­
jában — a Budapesti Hírlap adott első­
nek hírt a nagy eseményről: „A Vigadó 
épületében hallgatni lehet a pesti Nem­
zeti Színház előadását. . .  Mindenki egy- 
egy telefonhoz ül, füléhez tartja a két 
hallgatót, s úgy hall mindent, mintha be­
kötött szemmel ülne a sugólyuk m el­
lett . . .” A csodálatos „zenélő halló-csö­
vek” felszerelését annak idején még Pus­
kás Tivadar, a telefonközpont magyar fel­
találója konstruálta. Az első „helyszíni 
közvetítés” pedig fontos mérföldköve volt 
annak a világméretű törekvésnek, amely 
már a postakocsik korában indult a hír­
közlés gyorsításáért.

A távolságok legyőzése, a gyors hírto­
vábbítás Puskás Tivadar korához képest 
semmit sem veszített jelentőségéből, sőt: 
ma — ha természetesen magasabb szin­
ten is —, szintúgy világméretű erőfeszí- 
tésekf követel.

A postaszolgálat, a különböző hírköz­
lési eszközök a modern életformának any- 
nyira nélkülözhetetlen részei, hogy nép- 
gazdasági szerepüket, jelentőségüket 
nem szükséges különösebben bizonyítani. 
Az elmúlt évek társadalmi változásai, a 
népgazdaság növekvő igényei „kiolvasha­
tók” a postaszolgálat minden ágának for­
galomnövekedéséből is:

A forgalom
1937 1961 Index:(millió (millió 1937 =*darab) darab) 100

Közönséges levél «Aj áíiloî  l&yöl 358,37,5 524,3 146,3444Csomag 9,8 12 122,4Utalvány 10,2 31,5 308,8Helyi távbeszélgetés 151,1 507,5 335,9Helyközi távbeszélgetés 4,7 30,5 648,9Távirat 2,1 7,6 301,9
Ezt a forgalmat a posta 1937-ben 2992 

postahely (központ, hivatal, fiók), 1961- 
ben pedig 5309 postahely segítségével bo­
nyolította le.

A postai szolgáltatás forgalma 1958-ban 
4,8 százalékkal, 1959-ben 7 százalékkal, 
1960-ban pedig 7,2 százalékkal volt na­
gyobb az előző évinél. Az 1961. évi növe­
kedés azonban csak kb. 5,9 százalék volt, 
arányaiban tehát kisebb, mint az előző 
években, s a tervezettet sem érte el. Ez 
azt tükrözi, hogy a tervezésnél nem szá­
moltak előre azzal a népgazdasági mére­
tű takarékossági tendenciával, amely az 
ügyvitel és a levelezés csökkentésében, 
egyszerűsítésében is kifejeződött. Előze­
tes számítások szerint a közeli esztendők­
ben mintegy évi 6 százalékos lesz a pos­
taforgalom növekedése, ami nagyjából 
megfelel a népgazdaságban előirányzott 
fejlődés hírközlési, postaszolgáltatási igé­
nyeinek.

A posta — amely a legkorszerűbb hír­
közlési eszközök irányítója —, egyszers­
mind saját „kapuin belül” is fejlődik, 
ugyanis a növekvő postaforgalom zökke­
nőmentes, korszerű lebonyolításának
egyik lényeges 
gépesítése:

feltétele volt a szállítás

1937 1961 Index:itrb dirb 1937 *=ÍOO %
Gépkocsi 232 896 386,2Mot orkerékp ár 33 572 1733,3Motoros targonca 20 55 275Kerékpár 1501 8*07 560,1

A postai szállítás gyorsítását — a sa-
ját beruházásokon kívül — természete­
sen jelentősen segíti a fejlődő vasút és 
a bővült, csaknem minden községet érin­
tő, MÁVAUT autóbusz-hálózat is, amely 
lényegében a vidék „zsákposta”-forgal- 
mát gépesítette, gyorsította.

Egyszerűsítik  
a kezelést

A postai forgalom gyorsítását szolgál­
ja ezenkívül a korszerű kezelés-gépesítés. 
A 72-es hivatalban üzembehelyezett levél­
kezelőgép például percenként 1500 levelet, 
levelezőlapot bélyegez, szemben az órán­
kénti 2500 kézi bélyegzéssel. A 78-as hi­
vatal szállítószalaggal, csúszdákkal kom­

binált csomagirányító berendezése 
ugyancsak a forgalom gyorsítását segíti.

A gépi postakezeléssel volumenében 
legalább egyenértékű a régi munkamód­
szerek, elavult kezelési szabályok felül­
vizsgálása és módosítása. A  postai keze­
lés egyszerűsítése úgyszólván beruházás 
nélkül meggyorsíthatja a munkát és sok 
felesleges bosszúságtól kíméli meg az 
ügyfeleket, különösen a csúcsforgalmi 
időszakokban. Olyan kezelésmódosítások­
ra van szükség, amelyek segítik a posta­
forgalom tömegmunkáinak gépesítését, s 
ezáltal csökkentik a postás dolgozók ne­
héz fizikai, illetve monoton munkáját. A 
kezdeti lépések már megtörténtek ezen 
a területen. A Postavezérigazgatóság egy 
különleges csoportot hozott létre a keze­
lési szabályzatok ésszerűsítésére. Az ügy­
vitel-korszerűsítés keretében célszerű 
lenne csökkenteni a küldeményfajták 
számtalan, jórészt felesleges megkülön­
böztetését, és egyszerűsítést kíván a pos­
tai pénzkezelés is az érvényben levő, sok­
fajta befizetési lap egységesítésével. A 
jelenlegi, olykor elavult kezelési adott­
ságok érvényben tartásával a forgalom 
zavartalan lebonyolításához ugyanis nem 
lesz elegendő az évenként tervezett 30— 
30 új hivatal sem.

A postai szolgáltatások másik — a la­
kosságot és a termelést egyaránt érintő 
— ága: a távbeszélőszolgálat. Az ötéves 
tervtörvény a hírközlés fejlesztését — a 
többi közt — a következőképen írja elő:
.. .  „ tovább kell fejleszteni és korsze­
rűsíteni a telefonhálózatot. A távbeszélő­
központok befogadóképességét mintegy 50 
ezer állomással kell növelni”.

A  telefonelőfizetők száma így alakult 
a jelzett időszakban:

Index:1937 1961 1937 ^ 100 %
Budapest 70 325 151 «09 813,3Vidék 5 891 45 435 771,3

40000
új telefonállom ás

Ez a fejlődés — bármilyen jelentős is 
—, az igényekhez, de a külföldi mérték­
hez képest is lassú. Budapesten például 
jelenleg minden 100 lakosra 15 távbeszélő 
állomás jut (alközpontokkal együtt), 
Bécsben 19,5 a 100 lakosra jutó állomá­
sok száma. Az elmaradás egyik fontos 
oka, hogy a háború alatt a fővárosi te­
lefonközpontok úgyszólván teljesen el­
pusztultak, s a posta erőit évekig az újjá­
építés kötötte le. Az utóbbi években 
azonban tervszerűen fejlesztik a közpon­
tokat és ebben az évben, a többi közt, a 
fővárosiján üzembehelyezik a 40 ezer ál­
lomás befogadására alkalmas új Ferenc 
központ első 8 ezer állomását. Nagy 
ütemben folyik a vidéki központok auto­
matizálása is, ennek keretében például a 
Balaton-környéki üdülőhelyek telefonhá­
lózatának fejlesztése.

A tervek alapján, a távbeszélő szolgá­
lat fejlesztése céljából a fővárosban fel­
épül a Ferenc, a Zugló, az Óbuda és a 
Csepel távbeszélő központ és bővítik a 
Lipót központot is. Ezáltal Budapesten 
az ötéves terv végére összesen 40 ezer ál­
lomással növekszik a távbeszélő főköz­
pontok befogadóképessége. Ilyen gyors 
ütemben még soha nem fejlesztették a 
távbeszélő központok kapacitását, való­
színű azonban, hogy az igények még gyor­
sabban növekszenek és ez a rohamos fej­
lődés sem jelentheti majd azt, hogy min­
den igénylőnek felszerelhetik a telefon- 
készüléket. Az 1962-es beruházási terv 
szerint befejezik a keleti mikrohullámú 
lánc- és a Füzesabony—Miskolc távkábel- 
építését. Űj beruházásként indul a gyön­
gyösi 1400-as automata távbeszélő köz­
pont, a Budapest—-Miskolc közötti táv­
kábel korszerűsítése stb.

A fővárosban működő 1156 nyilvános 
telefonállomás azonban idén, a tervek 
szerint, csupán hússzal szaporodik. Ezen 
az arányon a 10—12 kapu alatti nyilvá­
nos készülék felszerelése sem változtat 
Talán érdemes lenne a nyilvános állo­
mások számát — esetleg egyéb megtaka­
rításokból — gyorsabban növelni. Felte­
hetően kevésnek bizonyul majd a pénz­
verdében jelenleg készülő 500 ezer tele­
fonérme is.

A rádió és a televízió műszaki szolgál­
tatási rendszere, az adóberendezések ke­
zelése ugyancsak a posta feladata. A rá­
dióelőfizetők száma az 1937. évi 383 505- 
ről 2 314 082-re növekedett és 1961 végén 
több mint 205 ezer televízió-tulajdonos 
volt az országban. Ez évben, a tervektől 
eltérően késve, de megkezdi működését a 
Kab-hegyen a középdunántúli TV nagy­
adó, ami kétségkívül tovább növeli a te­
levízió híveinek táborát.

K orunk „ cso d á i”
A  posta szolgáltatásai általában a fej­

lettebb hírközlési módok felé tolódnak 
el. A legmodernebb technika — amelyet 
elsősorban a hiradástechnikai iparág vi­
lágméretű fejlődése határoz meg —, ki­
jelöli a további fejlődés útját. A vidéki 
központok nagyarányú fejlesztése, gépe­
sítése a feltétele az úgynevezett távvá- 
lasztásos távbeszélőrendszer megvalósí­
tásának, ami azt jelenti, hogy a különböző 
városokból közvetlen tárcsázással hívha­
tók az állomások. Az első ilyen berende­
zés Pápa és Veszprém között már műkö­
dik! A  hírközlés és a posta további fej­
lesztéséhez az ötéves terv 1,4 milliárd fo­
rintot irányoz elő. Ebből az összegből épí­
tik ki a többi közt Románia, a Szovjet­
unió és Ausztria irányában a mikrohul­
lámú távbeszélő összeköttetéseket. Űj 
távíró központ is épül 200 állomás ka­
pacitással és telex automata központ lé­
tesül az átmenőforgalom növeléséhez. 
Nemzetközi mikrohullámú összekötteté­
seink az Euróvízióval és az Intervízióval 
egyszersmind alkalmasak lesznek nagy­
számú közvetlen távbeszélőkapcsolatra is.

A  tranzisztoros, vezeték nélküli és te­
levíziós telefonok, a mikrolánccal kap-r 
csőit, rádióhullámokkal működő távolsági 
hírközlő összeköttetések már nem a jövő 
utópiái, hanem Puskás Tivadar ma élő 
utódainak szinte napi feladatai. S erről 
szólva, emlékeztetőül hadd idézzünk a 
Budapesti Hírlap 80 évvel ezelőtti „sóhaj­
tásából”:

„Most már csak az hiányzik — írta a 
lap a vigadói helyszíni közvetítésről be­
számolva —, hogy valamely kényelmes 
úr saját ágyára alkalmaztassa a telefon 
másik végét, a finálé után azonnal befor­
dul, s csakhamar az igazak álmát alusz- 
sza . . .  Vajon nem lehetne-e kitalálni, só­
hajtott föl egy balettkedvelő, hogy az em­
ber a baletthölgyek piskótalábait is lát­
hassa a telefonon keresztül? K ár!!!...”

A  rádió és a televízió, amely akkor még 
ilyen utópiának is sok volt, korunk im­
már megszokott csodája. A posta, a hír­
közlés — tevékenységének korszerűsíté­
sével — mind gyorsabban, megbízhatób­
ban végzi munkáját, s mind szélesebb tö­
megekhez ju ttatja el korunk e „csodáit”,

Horváth Mihály


